

美国的崛起史

就是一部侵略扩张史(下)

印第安人搬迁。

为提高系统性驱逐印第安人的效率，美国政府还曾使出损招：猎杀北美野牛。数量一度达到数千万头的北美野牛，是印第安人赖以生存的主要食物来源。从19世纪70年代起，美国联邦政府雇佣大批猎手杀戮野牛。疯狂的猎杀行动一直持续到20世纪初，使北美野牛几乎陷入灭绝。印第安部落不得不退缩到美国政府规定的“保留地”。这些偏远的“保留地”，贫困率高，住房和卫生条件差，普遍缺水缺电。更严重的是，印第安人“保留地”还被用作倾倒有毒垃圾或核废料的场所，由此引发的环境和健康问题折磨着一代又一代印第安人。

《福布斯》杂志曾刊文说，美国政府宣称印第安人部落没有能力拥有和管理土地，因而印第安人“保留地”在法律上属于联邦政府所有。这意味着，印第安人无法像其他美国人那样通过质押土地来换取商业贷款，他们也无法自由开采土地上的资源。

“从17世纪到20世纪，美国政府（包括美国未建国时的殖民地政府）对印第安人发动的战争与这个国家同时代的其

他冲突有着根本的不同。对于美国印第安人来说，这是种族灭绝战争。”美国俄勒冈大学历史学教授杰弗里·奥斯特勒认为，“早期美国人对‘自由’的定义建立在夺取原住民土地和生命的基础上。美国领导人所谓保卫‘文明’的叙事，成了他们杀死印第安人的理由。”

“美国例外论”的傲慢

“19世纪末，美国基本完成陆地领土扩张，形成横跨大西洋和太平洋两大洋的幅员。20世纪后，美国主要通过海上扩张走向世界，通过重视海权拓展影响力，最终成了世界霸主。”龚婷说。

在美国扩张领土以及势力范围的过程中，“门罗主义”尤为显眼。“‘门罗主义’即‘美洲事务即美洲人的事务’，它事实上是美国奉行扩张主义并寻求控制拉丁美洲的外交宣言。”龚婷指出，“在‘门罗主义’提出后，美国与英、法、西等欧洲大国进一步加大在美洲地区的争夺，后又赢得美墨战争、美西战争，不仅实现了领土扩张和开发，而且基本把西班牙等‘宗主国’势力赶出拉美。‘门罗主

义实质是打着‘不干涉主义’口号的干涉主义。对于拉美而言，‘门罗主义’并非简单的‘反对欧洲殖民和干涉拉美独立’那么冠冕堂皇，而是美国介入、干涉甚至控制拉美各国事务的‘纲领’。长期以来，美国将拉美视作自己的‘后院’和‘势力范围’，频频诉诸军事入侵、政治干涉、经济封锁和控制、文化渗透等方式，扩大对该地区的控制，确保其在美洲的势力范围。”

北京大学学者章勇乐也认为，所谓“门罗主义”，是美国积极主动地以美洲或西半球的名义发声，实际用意在于改善美国自身的国际环境。这一概念在19世纪被不断重新解释，逐渐演变成一个积极谋求区域霸权的行为准则。1895年，美国介入英属圭亚那与委内瑞拉边界纠纷，国务卿奥尔尼向英国发出照会宣称：“如今，美国实际上已经统治着这块大陆，他的命令对于它所管辖范围之内的大陆臣民来说就是法律。”

19世纪末20世纪初，美国国力越发强大，这一时期的美国不仅巩固了在美洲的霸权地位，也已经有力进行全球扩张。面对帝国主义纷

纷在世界各地扩大自己的势力范围，美国这一新兴强国也开始跃跃欲试。美国先是在古巴击败西班牙，随后占领菲律宾，彰显争夺太平洋的决心，同时在中国推行门户开放，发挥自己在商业方面的优势，规避与其他列强发生摩擦，让自己在华利益实现最大化。王鹏指出：“这一时期，世界基本已经被列强瓜分完毕。所以，美国开始转入‘精工细作’，开发各国商业价值。与同时代的西方列强相比，美国的对外扩张轻土地而重利润，主要体现了美国国内工商、金融等利益集团的诉求。”

龚婷认为：“这一时期，美国与其他帝国主义国家的行为并无本质区别。美国把自己的对外战争包装为出于‘仁慈目

的’的‘友好干预’，披上了‘道德合法’的外衣，实质是掩盖其扩张和侵略行为，并透露出‘美国例外论’的优越感和傲慢。”

美国动武成瘾还同输出价值观有关。美国一直自诩为“山巅之城”，信奉“美国例外论”，长期痴迷于鼓吹自己定义的所谓“普世价值”，并以此为借口公然对价值观不合的国家实施干涉。对于不屈服于美国淫威的国家，美国常常找借口动武，还拉上盟友“群殴”，并恬不知耻地把自己描述成“正义之师”。正如美国北佛罗里达大学历史学教授戴维·考特莱特所说，暴力是美国历史最根本的问题，也是美国自由和富裕的“阴暗背面”。

来源：人民日报



2007年5月11日，在美国弗吉尼亚州詹姆斯敦殖民定居点旧址，一些全副武装的演员正在重现当年殖民者士兵与印第安人战斗的场景。